

EL PATRIOTA

COMPOSTELANO.

DOMINGO 19 DE AGOSTO DE 1810.

PORTUGAL.

Lisboa 7 de Agosto.

En el 1.º del corriente un diputado del quartel general británico escribió un oficio á la Cámara de la ciudad de Coimbra, donde reside, en que decia: que tenia la satisfaccion de comunicarle por noticias que recibió del quartel general de Celorico, que el enemigo habia desmayado en las tentativas que principiara á hacer por la parte de Almeyda, tal vez por convencerse de que las tropas británicas unidas con las portuguesas saben sostener la vigilancia y energía en la justa defensa de este reyno: lo que él participaba para sosiego de algunos, que por un movimiento que vieron hacer al ejército querian decidir de la suerte de la campaña.

Parece que al mismo tiempo que los enemigos se retiran de la Beyra Alta quieren adelantarse por la Beyra Baxa por el lado de Penamacor y Zibreya. Esperamos con respecto á esto noticias mas exáctas. El ejército del General Hill habia tomado en consecuencia las disposiciones convenientes.

En la España tiene habido muchas acciones pequeñas, todas favorables, que tienen la grande ventaja de sostener la guerra en todas las provincias, y hacer perder terreno al enemigo.

ESPAÑA.

Tarragona 12 de Julio.

Partes que ha recibido el Excmo. Sr. General en xefe del Gobernador interino de la Plaza de Tortosa.

“ Excmo. Sr.—Anoche á las diez intentaron los enemigos

sorprehender la cabeza del puente: pero habiendo dado aviso nuestras escuchas al capitán de granaderos de Almansa encargado de la estacada, se rompió un fuego vivísimo tan bien sostenido por nuestra parte, que los enemigos se vieron precisados á retirarse bien escarmentados, pues sufrieron varias descargas á metralla de la caballería de la cabeza del puente, y el fuego de la plaza de armas.

„Almansa, Orihuela y Palafox defendian la cabeza del puente: todos estos cuerpos se portaron con bizarría; hemos tenido del primero un oficial, un sargento y 15 soldados heridos, un soldado muerto y otro herido del batallón de Orihuela.”

D. Inocencio de las Peñas, comandante de la cabeza del puente de la plaza de Tortosa, da parte al Sr. Gobernador interino, y este al Excmo. Sr. General en jefe, cuyo tenor es como sigue.

„Á las once y media de la noche de ayer 9 fué este punto atacado por los enemigos por izquierda y centro, en número de unos 600 de ellos, segun parte que recibí del capitán D. Josef Creuchuet, comandante de la tropa que guarnecía la estacada, y cálculo del capitán del real cuerpo de Artillería y comandante de esta Armada D. Luis Ladisabal; los que fueron rechazados á la hora y media por el continuado fuego de ambas armas, y en particular del acertado de la artillería.

„Á las tres en punto volvió el enemigo á atacar con mayor obstinación que la primera vez, siendo por él rompido el fuego, y á la media hora larga se retiró á sus antiguas posiciones, de las cuales siguen tiroteándose con nuestras guerrillas: en ambas acciones tuvimos la pérdida que demuestra el adjunto estado (2 muertos, 14 heridos y 2 contusos); no pudiendo calcular la del enemigo á causa de la obscuridad, pero imagino sea mucho mayor.

„El expresado capitán comandante de la artillería, y el subteniente de la misma arma D. Manuel Gerona, al pie de sus piezas desde que rompió el fuego hasta el amanecer, han protegido con el acertado suyo mi tropa: esta, no des-

mereciendo nada á la mas aguerrida, se mantuvo en sus puntos sin dar la menor señal de separarse de ellos; y sí, llenos del mayor espíritu y entusiasmo han mantenido el vivo fuego que se ha experimentado, guardando el mayor orden, obediencia y disciplina. Los señores oficiales que tuve el honor de mandar han obrado con todo el que puede desearse, pues continuamente estuvieron animando sus soldados, y dándoles municiones siémpre que carecian de ellas, para evitar se separasen de la estacada.

»Los capitanes de la primera seccion de mi actual mando D. Ramon Rebollo y D. Cayetano Matas, el ayudante mayor D. Damian Cremadells graduado de capitan, y el subteniente D. Josef García Pimentel, á pesar de estar destinados á la guarnicion de la contra-guardia, luego que empezó el fuego pasaron voluntariamente á la estacada (con mi permiso), en la que se han distinguido con su actividad, considerándoles acreedores á que V. S. se sirva darles las gracias que tan dignamente merecen, como igualmente el capitan Creuchet del mismo cuerpo, y los dos señores oficiales dichos del real cuerpo de Artillería.

»Los oficiales y tropas auxiliares de las partidas de los cuerpos de Orihuela y Almansa han procedido en los mismos términos que mi seccion primera de línea catalana, como igualmente haber cumplido con su deber la compañía de paisanos armados que estaban en las plazas de armas de la estacada. Cabeza del puente de la plaza de Tortosa 10 de Julio de 1810.—Inocencio de las Peñas.»

Badajoz 1.º de Agosto.

Por conducto seguro hemos recibido las noticias siguientes de Toledo y sus inmediaciones.

La guarnicion de Toledo á mediados de Julio era de 700 infantes y 60 caballos. Ellos y los de las de Rielves, Puebla de Montalban, Olias, Almonacid é inmediaciones son del contingente de Hesse-Dramstad; el coronel de dicho cuerpo acaba de llegar de su pais y ha trahido 8 cruces, las que ha distribuido entre el comandante de la Puebla, dos

oficiales, dos sargentos primeros ó furrieles, un cabo y dos soldados. El espíritu público permanece en su vigor en Toledo, y excepto un corto número de empleados, todos respiran el zelo mas entusiasmado por la buena causa. El Obispo auxiliar (Xarava) ha admitido el obispado de Calahorra, que le ha dado el rey Pepe; pero le ha dispensado de la residencia, porque tenia miedo à las partidas. Sus sobrinas marcharon de Toledo para Madrid el 10 de Julio, acompañadas del canónigo afrancesado Ibarrola, y de una escolta y un edecan del general Arnould. Han mostrado sentimiento porque en Toledo no les han dado la enhorabuena de la nueva mitra. Cerca de la cárcel Real de aquella ciudad ha estado colocado por mucho tiempo el siguiente pasquin en frances: *La España es dicha para los generales, sepulcro de los soldados, y ruina de los padres y hermanos.*

Han entrado en Toledo quatro remesas de bombas, cada una de ochenta carretas, las que han enviado à la Andalucía, habiendo llegado ya à Andujar. En Consuegra y su castillo tienen unos seiscientos hombres de guarnicion: tambien tienen obras de defensa en Mora; y en todos los pueblos de la carrera donde hay guarnicion tienen defendidos algunos puntos para cubrirse de las partidas que les acosan. El general D' Armañg, Gobernador de la Mancha tiene su residencia en Manzanares. Recien venido el rey à Madrid, le llamó y à los ocho dias pasó por Toledo con el encargo de perseguir las partidas.

Del mismo lugar 3 de idem.

Hemos tomado por asalto una casa fuerte que está à la cabeza del puente llamado Mantible, en el Tajo, y en él tuvieron los enemigos 40 muertos y 80 prisioneros: por nuestra parte hubo 9 muertos y 12 heridos. Igualmente fueron desalojados los enemigos del campamento que tenian al lado allá del Tajo, por el fuego que del lado de acá le hicieron nuestras tropas.

Santiago.

Ayer llegaron à esta ciudad los franceses prisioneros del dia 10 en la Puebla de Sanabria.